

报眼

习近平回信郭明义 助人提升人生境界

在3月5日学雷锋日到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给“郭明义爱心团队”回信,对他们服务社会、助人为乐、爱岗敬业给予充分肯定,并向全国广大志愿者和爱心人士致以崇高敬意。

习近平在信中表示,得知你们“跟着郭明义学雷锋”,用爱心温暖需要帮助的人,在服务社会、助人为乐、爱岗敬业中提升人生境界,感到很欣慰。

习近平指出,雷锋精神,人人可学,奉献爱心,处处可为。积小善为大善,善莫大焉。当有人需要帮助时,大家搭把手、出份力,社会将变得更加美好。

习近平强调,我国工人阶级应该为全社会学雷锋、树新风作出榜样,让学雷锋精神在祖国大地蔚然成风。他希望“爱心团队”努力践行社会主义核心价值观,积极向上向善,从“赠人玫瑰、手有余香”中感受善的力量,以实际行动书写新时代的雷锋故事,为实现中国梦有一分热发一分光。

据新华社电

韩正会见梁振英 共话沪港新合作

本报北京4日专电 在京出席十二届全国人大二次会议的中共中央政治局委员、上海市委书记韩正昨天下午在京西宾馆会见了香港特别行政区行政长官梁振英。

韩正说,沪港交流合作密切,从经济交往已拓展到各个领域。浦东开发开放以来,上海发展借鉴了许多香港的成功经验。2003年建立沪港经贸合作机制以来,双方合作进入了新阶段。当前,上海正在推进自由贸易试验区建设,我们将总结近半年来的工作,引入第三方评估,以进一步加大力度,试出可复制可推广的制度,为国家全面深化改革做出更大贡献。香港服务业特别是金融业的国际化、专业化水平很高,上海要继续向香港学习。希望双方携手努力,共同推动沪港新一轮合作,在自贸区建设、经贸、文化、教育、科技等各领域开展务实合作。

梁振英表示,香港和上海都是以服务经济为主的城市,双方合作空间很大。香港工商金融界人士特别关注上海自贸试验区建设,希望与上海加强全方位合作,实现共同发展、共同繁荣。

炮台湾公园通过 国家湿地公园审查

青年报记者 范彦萍

本报讯 记者昨天从宝山区区政府获悉,2013年12月炮台湾公园通过了专家的实地考察论证和国家林业局的首步审查,正式成为国家级湿地公园(试点)单位。宝山区炮台湾湿地森林公园于2013年3月向国家湿地办呈递了申报材料,7月接受国家林业局专家现场考察和论证。公园预计于2015年全面建成国家湿地公园,这标志着首上海中心城区将首次填补国家湿地公园的空白。

上海正研发一款“防灾游戏”普及自救知识 边玩游戏边体验绝境求生

青年报记者 陈轶珺

本报讯 昆明暴恐事件再一次凸显出民众遭遇突发事件时,自救他救能力的重要性,而以前这类知识的普及大多限于纸上谈兵,通常过目就忘。记者昨天从市民防办召开的新闻发布会上获悉,上海正在研发一款名为《绝境生还》的防灾减灾游戏软件,通过模拟突发事件和自然灾害的场景,使民众能在游戏中学习防灾减灾知识,预计于年内完成研发并上线。

防灾游戏普及自救知识

《绝境生还》游戏软件主要针对避险逃生需要,以室内公共场所发生火灾和道路发生交通事故为主要背景,“情景再现”各种意外事故,具体场所包括商场、影院、写字楼、道路交通事故现场等。在游戏内容上,有空袭条件下公共场所发生火灾时,商场、影院、写字楼等场所的民众应急行动。也有发生道路交通事故时,乘员采取的应急避险逃生行动。遭遇突发事件该怎么跑?哪种自救方式是正确的?通过游戏,让玩家能有效地掌握防灾减灾知识,帮助民众在危险降临时,学会用正确得当的方式逃生。

市民防办相关负责人透露,目前

《绝境生还》已经完成了游戏脚本的专家审核,等正式上线后将在12岁以上的青少年学生中率先推广,并通过网页排名的方式进行竞赛,加深孩子们的记忆。

今年将建18个避难场所

根据上海中心城区应急避难场所建设规划,“十二五”期间上海至少建成20个一类避难场所,313个二类避难场所。一类场所必须大于2万平方米,保证被安置人员30天以上的生活。二类避难所面积也必须在4000平方米以上,保证人员10天以上的生活。去年以来,杨浦、闸北等区都已加快了应急避难场所建设,全市共建成应急避难场所7处,其中杨浦4处、闸北区2处、黄浦区1处。已经启动建设的应急避难所有2处。另外,长宁区在10所中学、1处体育场馆、17处公园绿地,嘉定区在29处公园绿地、闸北区在9处公园绿地完成应急避难场所标识牌设置。而今年全市将重点安排18个应急避难场所建设项目为市政府实事项目。

市民防办相关负责人强调,除了完成应急避难场所数量的建设外,还要保证其具备能运作。灾害应急避难场所应具备供水、供电功能。目前上

海应急避难场所)的供电通过应急发电供应,而供水则靠挖掘深井。”市民防办主任沈晓苏透露:“应急避难场所的另一个建设原则是方便转移、就近安置,位置必须与社区居民紧密相连,方便人员疏散。”

小区地下车库设积水警示标尺

截至2013年底,上海全市地下工程共有34110个,总建筑面积为6875万平方米。全市地下生产、生活服务设施中已用工程的使用用途以汽车库和自行车库为主。其中汽车库的建筑面积为3489万平方米,占总量的66.7%,提供停车位1003073个。与上一年年末相比,汽车库的建筑面积增加353万平方米,停车位增加66444个。

去年的一场菲特台风,令河水暴涨倒灌入上海某小区的地下车库,几十辆车报废。为了防止重蹈相同事故,针对今年地下空间防汛防台工作的薄弱环节,上海将于今年6月1日前,制定完成《小区排水管道养护管理办法》以及小区地下车库等地下空间防汛排水建设标准和备品备件配置标准,要求小区地下车库设置积水警示标尺,落实“积水20厘米限行、25厘米封交”的管理措施,切实消除积水隐患。



正在建设的滨江地区。



青年报记者 吴恺 摄 建成后的滨江效果图。

受访者供图

老白渡煤炭码头变身“维多利亚港”？ 翡翠滨江国际文化区年底对外开放

青年报记者 顾卓敏

本报讯 系统缆桩、高架运煤廊道、煤仓、起重机轨道……这里曾经是上海港最大的煤炭装卸区(上港七区)和上海第二十七棉纺厂的江边地域,也就是人们俗称的“老白渡煤炭码头”。在经历了一轮世博搬迁、改造后,“煤炭码头”变身为了滨江公园,然而改建后的绿地一直鲜有人问津。昨天,陆家嘴管委会相关人士透露,今年年底一个集艺术文化、时尚休闲为一体的翡翠滨江艺术区就将与公众见面。届时,这个占地6万平方米的大型艺术区将成为陆家嘴区域新的文化地标。

昨天,青年报记者来到浦明路浦电路口,只见沿江区域都处于封闭施工阶段。在挂着滨江大道4777号的铁门前,经过与保安的一番沟通,记者得以进入一探究竟。门外是车水马龙,门内却是万籁俱寂,仅一门之隔却恍若两个世界。站在滨江亲水平台上,身处绿树成荫中,感受着浦江清风袭来,而就在这份惬意中,老码头

上原有的高架运煤廊道、带门座起重机轨道都在接受着新一轮的设计与功能布局。

据悉,上世纪80年代,这里曾是上海煤炭的装卸中心,江面船只鳞次栉比,好不热闹。2009年,上海浦东滨江开发投资有限公司着手改造,将原上海港最大的煤炭装卸企业——上海港煤炭装卸公司码头和上海第二十七棉纺厂江边地域,北至张杨路,南至塘桥新路,总占地面积8.9万平方米的地块改建成为老白渡滨江绿地。然而,改建后的绿地一直鲜有人问津,参观市民寥寥无几。

而今,这一极具历史积淀的媒体码头将再次变身,打造成国际级文化艺术综合体,也将是陆家嘴区域在文化功能的拓展上的“大动作”。据悉,上海翡翠滨江艺术区位于浦东陆家嘴金融贸易区滨江大道4588号至4801号,沿南滨江延伸1.2公里的黄金位置,近浦明路、塘桥新路,连结黄浦江两侧的外滩及金融城核心区构成上海金三角地标区,总占地面积约

为6万平方米。

“如果设,小陆家嘴核心区的滨江带是服务中外游客的观光功能,船厂滨江的定位是服务市民的休闲功能,前滩滨江区域将因总部经济集聚而更富有商务功能,那么,未来老白渡煤炭码头滨江带无疑将主打‘艺术时尚牌’。”作为整个开发项目的负责人,同时又身作为一名艺术家的张熹告诉记者,上海浦东更具国际化的发展前景。香港维多利亚港这么小一块地方也能将文化艺术做得“风生水起”,如今身为中国乃至亚洲金融中心的上海陆家嘴,不能在白领们下班后就甘愿“人去楼空”,沦为“空城”。

未来,整个区域将以艺术为核心,汇集全球文化艺术资源,首度将艺术、展览与文化产业精心组合的国际级文化艺术综合体。张熹表示,在功能布局上,会设置翡翠滨江艺术中心、公共雕塑公园、翡翠艺术岸线、陆家嘴金融城艺术俱乐部以及相应配套设施,希望为公众提供一个最国际化的文化艺术生活方式。”